

# Mexikó látókörében Magyarország

Negyven éve vettük fel a diplomáciai kapcsolatokat · Hazánk fontos kereskedelmi partnere a latin-amerikai országnak

A nagy földrajzi távolság ellenére Mexikó és Magyarország sok mindenben hasonlóan gondolkodik. Versenyorientált, a világra nyitott országokról van szó. Még hímzési stílusaink is hasonlóak – véli Isabel B. Téllez Rosete, Mexikó budapesti nagykövete, akivel Mexikó és Magyarország diplomáciai kapcsolatai újrafelvételenek 40. évfordulója alkalmából beszélgettünk.

KOTTÁSZ ZOLTÁN

**M**exikó és Magyarország május 14-én ünnepeli diplomáciai kapcsolatai újrafelvételenek 40. évfordulóját. Hogyan itéli meg a kapcsolatok alakulását?

– A kétoldalú kapcsolatokat kiválóan nevezném. A negyvenedik évforduló eseményei a kulturális kapcsolatok elmélyítésével kezdődtek és a gazdasági kapcsolatok erősítésével folytatódnak. Az egymás kultúrája iránti érdeklődést tanúsítja, hogy a mexikói és a latin-amerikai irodalom egyik alapművének, Juan Rulfo mexikói író Pedro Páramo című, magyarra fordított könyvének nemrég Budapesten rendezett bemutatójára rengetegen voltak kíváncsiak. Igyekezünk közelebb hozni a mexikói kultúrát a magyarokhoz, szeretnénk elérni, ha minél több irodalmi művet magyarra fordítanak.

– A két ország kapcsolatainak egyik legmeglepőbb ténye, hogy Mexikó számára Magyarország az első számú kereskedelmi partner a 2004 óta csatlakozott EU-tagállamok között. Miként vívhatta ki hazánk ezt a megfizető pozíciót?

– A nagy földrajzi távolság ellenére sok mindenben hasonlóan gondolkodik Mexikó és Magyarország. Versenyorientált, a világra

nyitott országokról van szó. Még hímzési stílusaink is hasonlóak. Tavaly alakult meg a Mexikói–Magyar Kereskedelmi Kamara a két ország gazdasági, üzleti és társadalmi kapcsolatainak erősítése céljából, hiszen tapasztalható, hogy mindkét irányban növekszik a befektetések aránya. Jó tapasztalatokat szerzett Magyarországon többek között a Nemak mexikói vállalat, a világ egyik legnagyobb autógyártó beszállítója, amely nagyon sokat tesz Győr és környéke közösségéért, ahol a gyára található. A kereskedelem és a turizmus élénkítése szempontjából kívánatos lenne továbbá egy közvetlen repülőjárat Mexikóváros és Budapest között.

– Magyarország külpolitikai és külgazdasági stratégiájában fontos szerepet játszik a globális nyitás, vagyis a gazdasági-kereskedelmi kapcsolatok szorosabbra fűzése az euroatlanti világon kívül helyezkedő országokkal. Hogyan illeszkedik bele ebbe a stratégiába Mexikó?

– Mindenképpen beleilleszkezik, hiszen a latin-amerikai országok közül Mexikóval a legkönnyebb kereskedni, számos országgal ellentétben egyáltalán nem protekcionista. Magyarországon nagyon jó mérnökök és műszaki szakemberek vannak, akiknek nagy hasznát veheti Mexikó is.



Isabel B. Téllez Rosete: Mexikó beleilleszkezik Magyarország globális nyitására stratégiájába

FOTÓ: VÉGH LÁSZLÓ

– A Mexikóban működő olajvállalatokat 1938-ban államosították, ezzel az állam megszerezte az ellenőrzést saját energiaforrásai felett. Bár az amerikai és európai kormányok tiltakoztak, s bojkottot hirdettek a mexikói olaj ellen, Mexikó a világ egyik legnagyobb olajkitermelő országává vált. Megérte állami kézbe venni az energiaforrásokat?

– Minden kormányzati tevékenységet történelmi kontextusba kell helyezni. Annak idején Mexikó erős állam kiépítésén fáradozott, miután egy forradalom és külföldi megszállások sújtották. A kormány fontosnak tartotta alkotmányba foglalni, hogy az energiaforrások a

mexikóiakat illetik meg. A világ azonban változik, megindult a globalizáció folyamata, amihez Mexikónak is alkalmazkodnia kellett. Továbbra is az az elv, hogy az olaj a mexikóiaké, de a mostani kormány több lehetőséget ad a magánvállalatoknak az olajipar bizonyos tevékenységeiben való részvételre, hiszen vannak olyan berendezések és létezik olyan szakértelem, amivel Mexikó nem rendelkezik, azaz sok segítségre szorul.

– Mexikó leggyakrabban a bűnözés és a drokartellek háborúja miatt szerepel a hírekben. Az amerikai külügyminisztérium turistáknak szóló tájékoztatása olyan ré-

misztó képet fest Mexikóról, hogy az alapján jobb volna elkerülni az országot. Túloznak az amerikaiak?

– A drog természetesen nagy probléma Mexikóban, ahogyan az egész világon, ám számos fontos drokartell vezetőjét sikerült már elkapnunk. A Mexikóról kialakult negatív kép a téma felkapottságából adódik, a mexikói sajtó szabad és fenntartja az érdeklődést eziránt. Nem állítom azt, hogy Mexikóban nincs bűnözés, természetesen vannak olyan helyek, amelyeket jobb elkerülni. Jobban megijedek azonban Mexikótól, amikor az újságban olvasok róla, mint amikor a helyszínen vagyok.

**DINAMIKUS KERESKEDELEM.** A Mexikó és Magyarország közötti összereskedelem megháromszorozódott az elmúlt öt évben, és 625 százalékkal nőtt 2004 óta. Tavaly az összereskedelem értéke 1,553 milliárd dollár volt, szinte kiegyensúlyozott kereskedelmi mérleggel, amelyben Magyarország exportja Mexikóba kissé felülmúlta a fordított viszonylatot, az előző évekhez hasonlóan. Magyarországnak Mexikó az első számú kereskedelmi partner Latin-Amerikában, Mexikó számára pedig Magyarország az első számú kereskedelmi partner a 2004 óta csatlakozott EU-tagállamok között. Hazánk a tizedik helyet foglalja el az összes uniós tagállam között és a 31. helyet Mexikó összes kereskedelmi partnerét tekintve. Mexikó legfőbb exporttermékei Magyarországra a mobiltelefonok, azok alkatrészei, a szikragyújtású, belső égésű, dugattyús motor alkatrészei, a sík-peműs készülékek alkatrészei, a személygépkocsik és a gázturbinák. Magyarország leginkább szikragyújtású, belső égésű, dugattyús vagy forgódugattyús motorokat és azok alkatrészeit, memóriatároló egységeket, személygépkocsikat, elektromos berendezések alkatrészeit, mobilhálózati készülékeket, játékokat és játékalkatrészeket exportált Mexikóba. A latin-amerikai országba 33 magyar eredetű társaságtól érkezett befektetés 1999–2013 között. Minden magyar eredetű befektetés új volt, elsősorban a gyáripar és a vendéglátás területén. (MN)